

SYRI NEWS

Novinky z oblasti společenských věd

Andrys: Z vedlejší koleje uděláme hlavní nádraží

SPOLEČENSKÉ VĚDY JSOU V ČESKÉM PROSTŘEDÍ DLOUHODOBĚ NESMÍRNĚ PODCEŇOVÁNY. PŘITOM SPOLEČENSKÁ SITUACE OVLIVŇUJE ŽIVOT NÁS VŠECH. DEMONSTRACE NA NÁMĚSTÍCH, POLARIZACE SPOLEČNOSTI V DOBĚ PREZIDENTSKÉ VOLBY, EKONOMICKÁ KRIZE, BOJ S DEZINFORMACEMI, TO JSOU JEN NĚKTERÁ Z TÉMAT, KTERÁ ŘEŠÍ VĚDCI Z NÁRODNÍHO INSTITUTU SYRI. I DÍKY SYRI UDĚLÁME Z VEDLEJŠÍ KOLEJE ČESKÉ VĚDY HLAVNÍ NÁDRAŽÍ, ŘÍKÁ STÁTNÍ TAJEMNÍK NA MINISTERSTVU ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY A MÍSTOPŘEDSEDA ISAB SYRI ONDŘEJ ANDRYS.

Jaká je role společenských věd v současné české vědě?

Společenské vědy jsou v českém prostředí dlouhodobě nesmírně podceňovány. Příčin je samozřejmě více, ale svou roli sehrála i historie, kdy společenské vědy byly před rokem 1989 silně zneužívány socialistickou ideologií a staly se v mnoha ohledech pro řadu lidí málo důvěryhodnými. Dnes je situace zcela jiná, ovšem postavení a vnímání společenských věd se zlepšuje jen pomalu. Přitom jde o roviny, disciplíny a témata, které jsou pro fungování společnosti a její rozvoj naprosto krucióální a vyspělé země světa si to uvědomují. Doufám, že i díky SYRI uděláme z vedlejší koleje české vědy hlavní nádraží.

Je tedy SYRI jedním z nástrojů, jak vliv společenských věd posílit?

Určitě, osobně jsem vznik SYRI nesmírně přivítal a celý koncept SYRI s jeho strukturální propracovaností, tematickým zaměřením i výběrem velmi fundovaných, respektovaných a důvěryhodných vědeckých osobností je podle mě velkou šancí pro opravdovou renesanci postavení společenských věd. Nejen jako důležitých oborů pro vědu samotnou a vědce samotné, ale jako oborů, které budou společností vnímány jako prospěšné a aplikovaně využitelné pro přijímání efektivních politik cílících na pozitivní rozvoj společnosti ve všech oblastech.

Proč je to potřeba?

Jsem přesvědčen, a samozřejmě nejen já, že bez společenských věd není možné efektivně zvládnout žádnou složitou výzvu, která před námi stojí. Ať už jde o nemoci, rozvoj či udržení demokracie a hodnot, na kterých naše společnost stojí, o volby, ekonomické reformy, o extremistické tendence ve společnosti nebo o socioekonomické souvislosti mnoha událostí. Právě třeba pandemie covidu-19 to nasvítala velmi silně. Primárně šlo o zdravotní záležitost, která ovšem ovlivnila společnost ve všech jejích oblastech a vrstvách takovým způsobem, na který ta společnost nebyla předem nijak připravována. Od vzdělávání a školství přes rodinné vztahy, ekonomické dopady, polarizaci společnosti až po proměnu trhu práce a jeho potřeb. Vakcína a respirátor vyřeší mnohé, ale rovinu odolnosti společnosti, snižování nerovností ve vzdělávání, připravenosti na krizi, rizika radikalizace společnosti nebo vazby na good governance obecně, tam se bez společenských věd nepohneme.



více na



NÁRODNÍ INSTITUT SYRI JE KONSORCIEM TŘÍ KLÍČOVÝCH ČESKÝCH VĚDECKÝCH PRACOVÍŠŤ, TEDY AKADEMIE VĚD ČESKÉ REPUBLIKY, MASARYKOVY UNIVERZITY A UNIVERZITY KARLOVY. INSTITUT OSLAVIL ZAČÁTKEM ČERVNA ROK SVÉHO FUNGOVÁNÍ. JAK JEHO ČINNOST VNÍMAJÍ, JSME SE ZEPTALI VEDOUCÍCH PŘEDSTAVITELŮ VŠECH TŘÍ ZAKLADATELSKÝCH INSTITUCÍ...

- 1** Národní institut SYRI slaví začátkem června rok svého fungování. Jak zatím jeho činnost vnímáte?
- 2** V čem je podle Vašeho názoru unikátní a jak SYRI hodnotíte z pohledu Vaší instituce?
- 3** Může SYRI změnit vnímání českých společenských věd, které jsou zatím trochu na vedlejší koleji?
- 4** Jaká je podle Vašeho názoru budoucnost podobných „virtuálních“ institutů, které nemají vlastní sídlo, ale sdílí mozky elitních mateřských pracovišť se zaměřením na určité výzkumné problémy?

Králíčková: Socioekonomická témata jsou stále více aktuální

1 Činnost institutu vnímám velice pozitivně. Rok je zatím samozřejmě velmi krátká doba na to, abych mohla vynášet nějaká větší hodnocení, ale domnívám se, že spolupráce jde dobrým směrem.

2 Unikátnost vidím především v obrovském záběru, který je schopný institut obsáhnout. Socioekonomická témata jsou pro nás stále více aktuální a je nutné je nejen zkoumat, ale také vyhodnocovat a dělat konkrétní závěry a vydávat doporučení.

3 Věřím, že ano. Právě praktické uplatnění nabíraných dat a jejich aplikace na běžný život mohou ukázat široké veřejnosti, že tyto vědy jsou

nesmírně potřebné a prospěšné celé naší společnosti. Obzvláště v současné době, kdy se ukazují humanitní obory na vysokých školách jako silně podfinancované, je nezbytné, abychom upozornili na jejich skutečný a bohužel často podceňovaný význam. Ať už je to pandemie, válka, zadluženost nebo inflace, vidíme naprosto jasně, že socioekonomické problémy dopadají na celou společnost. A právě tyto obory nám mohou pomoci se s nimi do budoucna lépe vypořádat.

4 Budoucnost těchto institutů vidím optimisticky. V dnešní době takřka neomezené komunikace na dálku v reálném čase už není nezbytně nutné sedět s kolegy v jedné místnosti. Důležité je sdílení

poznatků a vzájemná podpora napříč obory. Věřím, že v tomto směru jdeme správnou cestou. A každá cesta, která přispěje k omezení poplašných zpráv a hoaxů a zajistí seriózní informace, které jsou zaštitěny odborníky a institucemi, je mým cenná a potřebná pro celé Česko.



MILENA KRÁLÍČKOVÁ,
rektorka Univerzity Karlovy

Bareš: SYRI dělá rychlou a užitečnou vědu

1 Vnímám ji pozitivně. SYRI je v mých očích představitelem systematické podpory a významu důležitosti společenského vědního výzkumu. Jsme nesmírně rádi, že tento projekt můžeme koordinovat, neboť je to také ukáзка, jak významnou pozici Masarykova univerzita má ve světě vědy a výzkumu v České republice.

2 Česká věda má stovky výzkumných pracovišť, jenže málokteré z nich dělá vědu takřka v přímém přenosu. Tedy rychlou a užitečnou vědu, jež se dotýká aktuálních témat. Příkladem je mimo jiné analýza dopadů války na Ukrajině na českou společnost, včetně doporučení pro decizní sféru, které vědci ze SYRI nachystali.

Navíc odborníci ze SYRI se pravidelně objevují také ve veřejném prostoru, a to častokrát při velmi exponovaných událostech. Je vidět, že je po těchto tématech velká poptávka.

3 Doufám, že ano. Všimám si, že také představitelé státu už na tento institut reagují. Domnívám se, stejně jako někteří další, že věda má více promlouvat do formulování veřejných politik. Státní úředníci a politici by měli rozhodovat na základě dat a vědeckých názorů, abychom se s různými krizemi a zátěžovými situacemi vyrovnali co možná nejrychleji a nejlépe. Tento přístup mi pořád trochu ještě chybí a SYRI a společenské vědy obecně to mohou změnit.

4 Myslím, že půjde o trend. Dnes už není nutné sdílet jednu budovu a fixovat se na ni. Mnohem důležitější je spojit elitní odborníky z různých institucí a zadat jim k řešení aktuální problémy. Podobné instituty mají velký potenciál posouvat celou společnost a vědu v ní dopředu.



MARTIN BAREŠ,
rektor Masarykovy
univerzity

Zažímalová: Společenské a humanitní vědy nutně potřebujeme

1 S nadějí a optimismem. Obecně mne velmi těší, když vědci z různých institucí sdílejí své poznatky a výsledky svého bádání předávají společnosti. V případě SYRI přispěje výzkum výrazně ke zvládnutí různých, pro společnost těžkých období v podobě nečekaných výzev typu covid-19, válka na Ukrajině, energetická krize apod. Je to dobře pro celou společnost.

2 Velkou devízou je rychlá reakce na aktuální témata – stále více se ukazuje, jak a kde všude je vědecké poznání, a to nejen v oblasti přírodních nebo technických věd, potřebné. Ať se to týká zvládnutí pandemie, války nebo třeba inflace. Vysvětlovat lidem, co se zrovna děje, jaké máme možnosti, jaké jsou souvislosti, a často i mírnit paniku je obrovský úkol pro všechny vědce. Troufám si říci,

že věda a její komunikace jsou jedním z neúčinnějších nástrojů i proti dezinformacím, fake news a polopravdám, které se šíří veřejným prostorem.

3 Určitě může. Společenské a humanitní vědy nutně potřebujeme, o to víc v časech krize. Pomáhají nám pochopit myšlení a pocity lidí, jejich životní situaci. Díky nim může stát například lépe cílit pomoc, pochopit, co společnost trápí, co ji rozděluje. Humanitní obory nám také pomáhají uchovat a případně interpretovat v souvislostech naši historii a poučit se z ní. To jsou všechno cesty, jak obrnit naši společnost vůči nenadálým výkyvům a učinit ji odolnou. Nevíme, co nás čeká, ale to neznamená, že se nemůžeme naučit krizím čelit rychle a efektivně. A v tom společenské a humanitní vědy hrají obrovskou roli.

4 Internet a moderní technologie už několik let zmenšují potřebu sedět v jedné kamenné budově nebo kanceláři. Je skvělé, že se dnes vědci z celého světa mohou spojit online v jeden konkrétní okamžik a sdílet své poznatky. To nás ohromně posouvá a určitě takových virtuálních institucí bude víc. Věda by ideálně neměla mít žádné hranice, natož ty vytvořené nějakým „sídlem“ instituce. Nicméně – a sami sociální vědci by se mnou jistě souhlasili – osobní kontakt je nenahraditelný a určitě by na něj vědci neměli zapomínat.



EVA ZAŽÍMALOVÁ,
předsedkyně
Akademie věd ČR

Šedová: Otevíráme nová témata

NÁRODNÍ INSTITUT SYRI UŽ MÁ ZA SEBOU ROK SVÉ EXISTENCE. PODLE JEHO VĚDECKÉ ŘEDITELKY KLÁRY ŠEĐOVÉ JE EXCELENTNÍ VÝZKUM V OBLASTI SPOLEČENSKÝCH VĚD POTŘEBNÝ A MOŽNOST REAGOVAT NA AKTUÁLNÍ SPOLEČENSKÉ VÝZVY NENÍ JEN PRÁZDNÉ HESLO. ČEHO SI VELICE CENÍM, JE, ŽE OTEVÍRÁME NOVÁ TÉMATA, A TÍM SE DAŘÍ ZAHÁJIT VĚCNOU DEBATU A DO BUDOUCNA I NĚKTERÉ VĚCI MĚNIT, ŘÍKÁ.

JAK PRVNÍ ROK SYRI HODNOTÍTE?

Ve světě vědy se už pohybují velmi dlouhou dobu. Nikdy se mi ale nestalo, že by se vědecký projekt podařilo tak rychle nastartovat a rok od podání grantu jsme měli v rukou konkrétní výsledky. Jsme nejen vidět v médiích, což je samozřejmě důležité, ale podařilo se nám také dokončit několik studií s doporučeními pro decizní sféru, která s nimi dál pracuje. Tímto způsobem posouváme věci kupředu, což je vždycky milé vidět. Myslím si, že příklad SYRI ukazuje, že excelentní výzkum v oblasti společenských

věd je potřebný a možnost reagovat na aktuální společenské výzvy není jen prázdné heslo.

SYRI PUBLIKOVALA NĚKTERÉ STUDIE TÝKAJÍCÍ SE DOPADŮ RUSKO-UKRAJINSKÉHO KONFLIKTU NA ČESKOU SPOLEČNOST. JAKÝMI DALŠÍMI TÉMATY SE ZABÝVÁTE?

Je toho samozřejmě celá řada. Každá výzkumná skupina pracuje na svých úkolech, které modifikuje podle aktuální situace. Co se týče zdraví, tak naši vědci pochopitelně

zkoumají témata spojená s pandemií covidu-19, která byla stimulem pro vznik celého institutu, ale zaměřují se i na další celospolečensky rizikové fenomény, namátkou nadváhu a obezitu či duševní nemoci. Důsledně se věnují různým možnostem prevence, včetně například telemedicíny, a společenským nerovnostem v přístupu k ní. Důležitým tématem, na kterém naši vědci pracují, je stárnutí společnosti, ageismus a jeho redukování. Zdravá populace pro nás také znamená, že mají lidé dobré sociální vztahy. Z tohoto hlediska jsou důležité například studie SYRI, které se zabývají sociálními vztahy ve školních třídách a vůbec ve školách nebo v pracovních kolektivech. O tom, jak společnost obstojí v krizích, určitě spolurozhoduje vzdělanostní kapitál, jenž je v ní nakumulovaný, a v tomto ohledu je nesmírně důležité zkoumat kvalitu výuky a vzdělávacích příležitostí, které žáci ve školách dostávají, čímž se v SYRI rovněž zabýváme. Věnujeme se také kvalitě demokracie či fungování politických institucí a procesů. Všechna tato témata představují příklady naší dlouhodobé agendy. Aktuální dění ve společnosti je tím, co dává naší práci nové podněty, jež do výzkumu integrujeme.

MŮŽETE UVÉST PŘÍKLAD?

Například dlouhodobě zkoumáme politickou polarizaci společnosti, mimo jiné to, jak příslušnost k určitému ideovému spektru ovlivňuje naše mezilidské vztahy a ochotu komunikovat s lidmi mimo toto spektrum. Laboratoř pro zkoumání těchto fenoménů byla nedávno proběhla prezidentská volba, kde bylo možné polarizaci různých skupin a názorových proudů zkoumat skutečně „v přímém přenosu“.



Věda by měla hrát větší roli při nastavování veřejných politik



Cílem SYRI je nedělat „vědu pro vědu“, ale nabízet řešení pro decizní sféru.

Tato snaha je v souladu se zájmem řady ministrů a vedoucích představitelů veřejné moci. Podle ministryně pro vědu, výzkum a inovace Heleny Langšádlové by věda měla do budoucna hrát větší roli v nastavování a vyhodnocování veřejných politik. Ministryně to uvedla po jednom ze setkání s vedením SYRI.

„Oceňuji že Národní institut pro výzkum socioekonomických dopadů nemocí a systémových rizik – krátce SYRI – je unikátní ústav, který se snaží zaplnit chybějící kapacitu státní správy a vyhodnocovat dopady veřejných politik. Obecně by věda a výzkum měly hrát větší roli v nastavování a vyhodnocování veřejných politik,“ uvedla ministryně Langšádlová.



Vedení SYRI se setkala i s předsedkyní Poslanecké sněmovny PČR Markétou Pekarovou Adamovou, s kterou zástupci institutu debatovali o možnostech trvalejší institucionální spolupráce mezi Poslaneckou sněmovnou a právě SYRI.

Směrem k Senátu je prvním krokem spolupráce odborná konference, která se uskuteční díky 1. místopředsedovi Senátu Jiřímu Drahošovi 20. června.



Konference SYRI v Senátu

více na www.syri.cz



O využití kapacit vědců SYRI jednal i ministr pro legislativu a předseda legislativní rady vlády Michal Šalomoun.

Jednou z diskutovaných možností je pomoc s analýzou relevantních dat k některým zákonům. Odborná a zejména datová podpora totiž v legislativním procesu není dostatečná.



S pomocí u velké migrační vlny máme stále málo zkušeností

VÁLKA NA UKRAJINĚ JASNĚ UKÁZALA, ŽE ČESKO MÁ STÁLE NEDOSTATEK ZKUŠENOSTÍ S POMOCÍ VÁLEČNÝM UPRCHLÍKŮM NA SVÉM ÚZEMÍ. I PŘES POMĚRNĚ ÚSPĚŠNOU POMOC, KTEROU UKRAJINŠTÍ UPRCHLÍCI U NÁS DOSTÁVAJÍ, NEBYLY A NEJSOU HUMANITÁRNÍ A INTEGRAČNÍ KROKY BEZPROBLÉMOVÉ, UVEDLA DAGMAR DZÚROVÁ Z NÁRODNÍHO INSTITUTU SYRI.

Vědci SYRI analyzovali subjektivní zdravotní charakteristiky mezi ukrajinskými ženami, zaměřili se primárně na vysokoškolačky. Z výzkumu vyplynulo, že na negativní zdravotní vnímání ze strany Ukrajinek má například vliv vyšší počet blízkých osob, nízká schopnost získat pomoc nebo malá velikost domácnosti.

Z pohledu finančního kapitálu je patrný vztah mezi zdravím a materiální deprivací. Zjednodušeně, čím méně peněz, tím větší deprivace. „To je lehce pochopitelné, některá jiná zjištění jsou ale překvapivá. Data nám ukázala, že zdraví žen nevykonávajících placenou práci je lepší než těch, které tuto práci vykonávají. To zřejmě souvisí především s následujícími fakty. Některé

ženy jsou na tom socioekonomicky dobře a nepotřebují brát jakoukoliv práci, mnohé zase nejdou pracovat proto, že zvažují návrat a nechtějí ‚investovat do nového zaměstnání‘. V neposlední řadě hraje roli i to, že nalezení odpovídající práce dle například dosaženého vzdělání je problémem, v případě osob s vysokoškolskou kvalifikací to platí dvojnásob. Pokud se migrantům nabízí uplatnění na pracovním trhu, tak se jedná většinou o práce manuální, nevyžadující vyšší kvalifikaci,“ uvedla Džúrová.

Vědci se dosud u Ukrajinců zabývali pracovní migrací a navazující rodinnou migrací, které mají dlouhodobou tradici. „Zaměření výzkumu na válečné uprchlíky z Ukrajiny na tyto poznatky navazuje, byť jde o zcela

jinou vědeckou výzvu. Pracovní migrace je promyšlená, plánovaná, cílená na rozšíření ekonomického kapitálu, ale uprchlická migrace je spontánní, nepřipravená a cílená na ochranu vlastního života před válečnou agresí,“ uvedla Džúrová.

Ukrajinci uprchlíci zažívají stresové situace v důsledku války, migrace a přesídlení. Kromě fyzického a duševního zdraví je pro uprchlíky důležité i sociální zdraví, jelikož jsou často odloučeni od rodinných příslušníků a přátel. Snahou vědců bylo zhodnotit vliv ekonomické situace a sociální podpory na subjektivní vnímání zdraví. Výsledky ukázaly, že humanitární a integrační kroky stále nejsou bezproblémové a další vyhodnocení situace je proto nezbytné.

V prvním roce války na Ukrajině přijalo Česko téměř půl milionu ukrajinských uprchlíků. Největší část z nich pak v prvních měsících po vypuknutí konfliktu. Jejich rozmístění v rámci Česka bylo regionálně velmi diferencované, když uprchlíci mířili především do velkých měst. Zatímco pro některé regiony se jednalo o velkou zátěž organizační i finanční, v jiných regionech zůstala část nabízených kapacit nevyužita.



UNIKÁTNÍ DATOVÉ SOUBORY BUDOU MÍT DÍKY SYRI POKRAČOVÁNÍ

Odborníci budou dál sbírat data, která navazují na ta z dob pandemie. Vytvoří unikátní soubor, který vědcům pomůže analyzovat chování současné společnosti a také jeho proměny díky opakovanému dotazování stejných respondentů. Umožní to datová facilitá SYRI, která využívá Český sociálněvědní datový archiv (ČSDA), který má v rámci sociálních věd nejucelenější datový servis.

Už od počátku pandemie covidu-19 na území ČR běžela každé 2 až 3 týdny jedna vlna sběru výzkumu na on-line panelu respondentů. Výzkum sledoval až do jara 2022 chování respondentů relevantní z hlediska šíření nemoci a zjišťoval také zkušenosti s nemocí. Výzkumníci se ptali v rámci výzkumu pojmenovaném přízvučně Život během pandemie i na postoje k protiepidemickým opatřením, na zkušenosti s domácí výukou dětí nebo například na hodnocení role cizinců v době pandemie.

„Pokud jde o analýzy společenské dynamiky v období pandemie, pak má tento soubor stěží konkurenci. Další výhodou je, že výzkum díky SYRI na stejných respondentech stále pokračuje, a to pod názvem Život k nezaplacení, nyní více soustředěný na témata spjatá se sociálními a ekonomickými problémy,“ uvedl Martin Vávra z ČSDA.

ČSDA poskytuje datové služby konsorciu SYRI, podílí se na organizaci aktuálních výzkumů konsorcia a na uchování vytvořených dat. Archiv existuje od roku 1998 a zpřístupňuje více než tisíc datových souborů z výzkumů provedených v období od roku 1946 do současnosti. Jde především o archiv primárních dat.

„Pokud chce někdo vědět, například jak se v české společnosti vyvíjela ochota dodržovat epidemiologická opatření v průběhu covidové pandemie či jaké sociální a demografické charakteristiky souvisí u respondentů výzkumů s podporou nedemokratických forem vlády, anebo dokonce jaké zásady péče o vlastní zdraví přijímali lidé v Československu v šedesátých letech minulého století, může všechny tyto informace najít v datech zpřístupňovaných ČSDA,“ uvedl Vávra.

více na www.syri.cz



AGEISMUS JE VĚTŠÍ PROBLÉM NEŽ GENDEROVÁ NEROVNOST

„Diskriminace kvůli vysokému věku je v české společnosti hlouběji zakořeněná než genderová nerovnost, o které se mluví mnohem častěji. Se stářím pracujeme jako se strašákem, bojíme se ho, je to něco, co si ani nechceme připustit,“ říká socioložka Národního institutu SYRI a Masarykovy univerzity Lucie Vidovičová. Myšlení české společnosti se podle ní ještě může změnit, téma je aktuální například i vzhledem k důchodové reformě.

Česká společnost podle vědkyně pracuje v modelu tří krabic. „Podle něj se v mládí vzděláváme, pak pracujeme a následně bychom měli odpočívat. Tento model je ale chybný, protože postrádáme úvahy o postupném odcházení do penze. Můžeme také trh práce na chvíli opustit a věnovat se třeba pečovatelským povinnostem a dalšímu vzdělávání klidně v šedesáti a potom se do práce vrátit v jiné pozici. Na tom by nemělo být vlastně nic divného,“ uvedla Vidovičová.

Téma stárnutí je nyní vysoce aktuální vzhledem k důchodové reformě. Dochází tak například k paradoxní situaci, kdy přestože je jasné, že odchod do důchodu se bude dál posouvat, hledají lidé starší 50 let práci poměrně obtížně. „Když kolem padesátky vypadnete z trhu práce, tak je to velký stres. To je podle mne věc, kterou můžeme ještě změnit,“ uvedla Vidovičová.

Vědci celý problém popisují pojmem ageismus. Zjednodušeně jde o proces stereotypizování a diskriminace jednotlivců či skupiny lidí na základě jejich věku. Podle Vidovičové je ale problém ještě širší. „V podstatě vyvěrá z fascinace věkem, kterým jsme až svazování. Jsme v zajetí škatulkování, položku s věkem nemůžeme vynechat v žádném formuláři, pro systém je to důležité číslo. Celkově jde o fenomén, kterému teprve přicházíme na kobytku,“ uvedla Vidovičová.

více na www.syri.cz



SYRI v médiích:



Lidé se mohou zapojit do mezinárodního výzkumu o workoholismu
28. 3. 2023 / TÝDEN.cz



Odborníci upozorňují, že přechod na střední školy může být pro Ukrajince náročný
30. 3. 2023 / Novinky.cz



Pokud vyhraje populismus, radikálně se promění politická soutěž, říká politoložka Petra Guasti
24. 1. 2023 / RADIO ZET



Pro ukrajinské děti je česká škola lehčí, ukázala studie. Čeština jde lépe mladším
23. 2. 2023 / Aktuálně.cz



Přímá volba podle politoložky vyvolává emoce, ale také zvyšuje zájem o politiku
26. 1. 2023 / České noviny.cz



Vědci se zaměří na okolí Dukovan a Temelína. Bude nás zajímat zdraví i osobní pohoda lidí, říká garant výzkumu
27. 4. 2023 / brno.rozhlas.cz



Radikalizace začala v 90. letech, nyní ji živí dezinformace, míní expert
25. 1. 2023 / IDNES.cz



Covid vyklidil pole, lidé dál víc umírali. Důvod je záhadou
26. 4. 2023 / Seznam Zprávy.cz



Politolog: Dvoukolový systém prezidentské volby přispívá k vyhocení kampaně
28. 1. 2023 / Globe24.cz



V Pavlově poradním týmu budou Kysela, Marek, Bezděk nebo Poláková
3. 4. 2023 / České noviny.cz



Úspěch Pavla byl jen první krok. Český populismus vymýcený není, říká politolog
9. 2. 2023 / deník.cz



SYRINEWS – Newsletter NÁRODNÍHO INSTITUTU PRO VÝZKUM SOCIOEKONOMICKÝCH DOPADŮ NEMOCÍ A SYSTÉMOVÝCH RIZIK

Fotografie: Archiv UK, AV ČR, MUNI a MENDELU.



MUNI

